
 
 

Ata da Sexta Sessão Ordinária do 3º 

Período Ordinário da 20ª Legislatura da 

Câmara Municipal de Oriximiná. 

Aos vinte e cinco dias do mês de fevereiro do ano dois mil e vinte e seis, sob 
a Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antônio Junior de Souza Leite, Darlison da Silva Gomes, Marcelo Augusto 
Andrade Sarubbi, Marta Monteiro Godinho, Arnaldo de Oliveira Gemaque 
Edcarlos de Souza Azevedo, Rosivaldo da Costa Junior, Ana Cleyde Tavares 
Batista Filha; Miguel Ângelo de Oliveira Canto e Mônica Franco dos Anjos.  
Ausentes os vereadores: Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Manoel 
Lucivaldo Siqueira, Antônio Picanço Cardoso Júnior e Ivalter Barbosa 
Cardoso Júnior, os três últimos com ausências justificadas, por se 
encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número legal à 
hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do 
povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º Secretário 
que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual 
lida, submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por 
unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que 
procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual 
constou do seguinte: Requerimento dos vereadores Renan Guimarães, 
Darlison Gomes, Marta Godinho, Miguel Canto, Toninho Picanço, Ludugero 
Junior e Rosivaldo Júnior, solicitando a realização de uma sessão solene, 
destinada a outorga e entrega dos títulos honoríficos, incluindo títulos de 
cidadão oriximinaense e demais honrarias, já aprovados e/ou regulamente 
tramitados nesta Casa, os quais se encontram aguardando a solenidade de 
entrega; Requerimento nº 005/26, do vereador Junior Leite, pede que seja 
oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a aquisição de  dez conchas 
coletoras de entulho e lixo de quintal, bem como de um caminhão para apoio 
a coleta e transporte desse material; Requerimento nº 006/26, do mesmo 
vereador, pede que seja oficiado ao prefeito municipal, solicitando a reforma 
da Feira do Produtor Rural, sito a Passagem Antônio Bentes; Indicação nº 
001/26, da vereadora Monica Franco, Indicando ao Prefeito Municipal que 
realiza e a ampliação gradativa das salas Maker em todas as escolas da rede 
municipal de ensino, com aquisição de equipamentos, estruturação dos 
espaços físicos e formação continuada de professores, por meio da criação 
de um Programa Municipal de Educação Maker e Inovação Tecnológica; 
Indicação nº 002/26, do vereador Junior Leite, Indicando ao Prefeito 



 
Municipal através da secretaria municipal de saúde, adoção de providencias, 
no sentido de que os pacientes atendidos pelo Programa de Tratamento Fora 
do Domicilio (TFD), que se deslocam do município de Oriximiná para Belém, 
realizando escala no município de Santarém, recebam carta de acolhimento, 
a fim de possibilitar sua hospedagem na Casa de Apoio em Santarém, até o 
horário do voo com destino a capital; Requerimento nº 004/26, da vereadora 
Monica Franco, pede que seja oficiado a Superintendência Regional do 
Bradesco, solicitando providencias quanto a superlotação e Insalubridade, 
risco a saúde, falha na prestação de serviço e retenção de proventos. Solicita 
ainda explicação formal sobre a falta recorrente de numerário e instabilidade 
do sistema e o plano de expansão da estrutura física  (assento e espaço e 
redução do tempo de espera; Requerimento nº 004/26, do vereador Darlison 
Silva, solicitando a recuperação e manutenção do Ramal do Bianor; 
Requerimento nº 003/26, do vereador Marcelo Sarubbi, pede que seja 
oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando urgentes reparos na infraestrutura 
do Beco São Sebastião, localizado no final da travessa Santa Luzia, no bairro 
São Lázaro; Requerimento nº 001/26, do vereador Carlinho Azevedo, pede 
que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a implantação de um 
parquinho infantil na Escola São João Batista, na comunidade do Caipuru de 
dentro; Pedido de licença do vereador Toninho Picanço, solicitando um dia 
de licença no dia 25 do corrente mês, para tratar de assuntos particulares; 
Requerimento nº 002/26, do mesmo vereador, pede que seja oficiado ao 
Prefeito Municipal, solicitando a realização da reforma do barracão 
comunitário da Comunidade São José, no rio Cachoeiry;  Pedido de licença 
do vereador Junhão, solicitando um dia de licença no dia 25 do corrente mês, 
para tratar de assuntos particulares; Projeto de Lei nº 008/26,de autoria do 
vereador Darlison Silva, que Institui no âmbito do Município de Oriximiná a 
Semana da Conscientização  sobre a Fibromialgia;  Ofícios nrs. 016 a 039/26, 
expedidos ao prefeito e a diversos.  Terminada a leitura do expediente, o Sr. 
Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o 
vereador Júnior Leite, cumprimentou o público presente, bem como os que 
acompanhavam pelas redes sociais. Inicialmente, informou que diversas 
pessoas o procuraram relatando que a Secretaria Municipal de Saúde não 
estaria fornecendo carta de acolhimento aos pacientes do Tratamento Fora 
do Domicílio (TFD), que possuem consultas em Belém e Santarém. 
Esclareceu que apresentou indicação ao Poder Executivo solicitando que 
seja disponibilizada carta de acolhimento na cidade de Santarém, tendo em 
vista o longo tempo de espera entre conexões e voos, ressaltando que os 
pacientes necessitam de local adequado para banho, alimentação e 
descanso. Na sequência, justificou o Requerimento nº 05/2026, de sua 
autoria, solicitando ao Poder Executivo a aquisição de dez conchas coletoras 



 
de lixo e entulho, bem como um caminhão para apoio à coleta. Argumentou 
que muitos moradores desejam limpar seus quintais, mas não possuem 
condições financeiras de arcar com aluguel de caçambas, e que atualmente 
o prazo de espera para disponibilização das conchas chega a dois ou três 
meses. Destacou que a medida contribuirá para a limpeza da cidade, 
evitando o descarte irregular de lixo nas vias públicas. Por fim, reportou-se 
sobre o requerimento que apresentou nesta Sessão, solicitando a reforma da 
Feira do Produtor Rural, situada na área central da cidade, relatando que, no 
período chuvoso, o espaço sofre com alagamentos e, no verão, com a 
incidência direta de sol nos boxes, prejudicando os produtos comercializados. 
Acrescentou ainda a necessidade de aquisição de mais mesas, uma vez que 
muitos feirantes expõem seus produtos no chão. Com a palavra o vereador 
Miguel Canto, iniciou seu pronunciamento agradecendo o convite para 
participar da solenidade de posse da reitoria da Universidade Federal do 
Oeste do Pará (UFOPA), a realizar-se na próxima sexta-feira, ocasião em 
que serão empossadas a reitora Aldenize Xavier e a vice-reitora professora 
Solange Chimenez. Destacou o vereador que a UFOPA representa avanço 
significativo para a educação na região amazônica, proporcionando 
oportunidades e transformação social, especialmente para jovens 
oriximinaenses. Ressaltou tratar-se de recondução aos cargos, enfatizando 
a importância da liderança feminina em espaços de decisão. Mencionou 
ainda a relevância da presença do Ministro da Educação no evento, 
sinalizando a importância estratégica da região no cenário educacional 
brasileiro. Reafirmou seu compromisso com o fortalecimento da educação e 
colocou-se à disposição para representar o povo de Oriximiná no referido ato. 
Em seguida fez uso da palavra o vereador Marcelo Sarubbi relatando 
problemas relacionados às recentes obras de pavimentação em concreto no 
município, afirmando que estariam sendo realizadas sem o sistema 
adequado de drenagem, o que tem ocasionado alagamentos em diversas 
ruas. Citou como exemplo o final da Travessa Santa Luzia, no Bairro São 
Lázaro, onde apresentou requerimento solicitando providências, após 
receber vídeos e reclamações de moradores. Criticou a execução das obras 
sem infraestrutura de escoamento pluvial, alertando para prejuízos à 
população e desperdício de recursos públicos. Falou ainda sobre a situação 
do comércio local, especialmente os da rua 24 de dezembro, afirmando que 
comerciantes vêm enfrentando dificuldades e relatando redução no 
movimento financeiro, apesar do município arrecadar mais de 40 milhões 
mensal. Com a palavra o vereador Carlinho Azevedo, reportou-se sobre os 
requerimentos que apresentou nesta sessão. O primeiro solicita a construção 
de parquinho infantil na Escola São João Batista, localizada na Comunidade 
São João Batista, Caipuru, justificando que a unidade atende 



 
majoritariamente crianças da educação infantil e séries iniciais, além de estar 
situada em área central da comunidade, ao lado da igreja e do barracão 
comunitário, podendo atender também crianças nos finais de semana. O 
segundo requerimento trata da construção de barracão comunitário na 
Comunidade São José, no Rio Cachoeiry, ressaltando que o espaço atual 
encontra-se inadequado e com riscos estruturais, dificultando a realização de 
reuniões e atividades comunitárias. Solicitou apoio dos nobres pares para 
aprovação das matérias. Não havendo mais nenhum vereador, que 
desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou aos líderes 
partidários. Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, manifestou 
concordância com a necessidade de ampliação do número de conchas 
coletoras, destacando a grande demanda existente e os constantes conflitos 
gerados pela escassez do serviço. Ressaltou a importância de campanhas 
educativas quanto ao descarte correto do lixo e criticou a atual situação da 
coleta, que tem causado má impressão a visitantes e prejuízos aos 
comerciantes, sobretudo os que trabalham com alimentos perecíveis. Em 
relação a situação do comercio local, mencionando a diminuição do 
movimento e o fechamento de estabelecimentos, defendendo maior atenção 
da administração municipal, para essa questão.  A vereadora Mônica utilizou 
a palavra para convidar vereadores, comerciantes e população em geral para 
audiência pública a realizar-se na Câmara Municipal, no dia 26 do corrente 
mês às 9 horas da manhã, para tratar de demandas relacionadas à empresa 
Equatorial Energia.  Relatou a nobre vereadora sobre as constantes 
interrupções no fornecimento de energia elétrica no município, inclusive na 
madrugada anterior, quando grande parte da cidade ficou sem energia. 
Criticou a ausência de equipe de manutenção permanente no município e as 
frequentes oscilações que causam danos a eletrodomésticos. Em seguida foi 
concedido aparte aos Vereadores Renan Guimarães, Carlinhos, Darlison, 
Arnaldo e Miguel Canto, que reforçaram as críticas à empresa, mencionando: 
Interrupções prolongadas no fornecimento; Aumento significativo nas contas 
após substituição de medidores; Falta de manutenção adequada nas redes, 
especialmente em áreas do Planalto e comunidades rurais; Prejuízos a 
comerciantes e moradores. O vereador Miguel Canto sugeriu, ainda, que a 
Câmara busque apoio do Instituto Nacional de Metrologia, Qualidade e 
Tecnologia (INMETRO) para verificação técnica dos medidores substituídos 
e defendeu atuação conjunta com outros municípios para fortalecimento das 
cobranças. A Vereadora Mônica reiterou o convite à população para 
participação na audiência pública, ressaltando a importância da união entre 
Legislativo e sociedade na busca por melhorias no serviço prestado. Não 
havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente solicitou a aquiescência do Plenário, para dispensa do Intervalo 



 
Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do Plenário, o Sr. 
Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º 
Secretário que fizesse a leitura das matérias em pauta para discussão e 
votação. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador Marcelo 
Sarubbi. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador Darlison Silva. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e 
submetidos a discussão os requerimentos do vereador Carlinho Azevedo. 
Ditos requerimentos, postos em votação, foram aprovados por unanimidade, 
um a um. Lido e submetido a discussão o requerimento coletivo dos 
vereadores Renan Guimarães, Darlison Gomes, Marta Godinho, Miguel 
Canto, Toninho Picanço, Ludugero Junior e Rosivaldo Júnior. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento da vereadora Monica Franco. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Renan Guimarães. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o primeiro requerimento do vereador Junior Leite, 
sobre a reforma da feira do produtor rural. Dito requerimento, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
segundo requerimento do Vereador Júnior Leite, o qual requer ao Prefeito 
Municipal a aquisição de dez conchas coletoras de entulho e lixo de quintal, 
bem como de um caminhão para apoio à coleta e transporte do referido 
material. Fez uso da palavra o Vereador Miguel Canto, que a matéria envolve 
geração de despesa, sendo, portanto, de competência do Poder Executivo. 
Sugeriu, assim, que a proposição fosse adequada para a forma de indicação, 
a fim de fortalecê-la juridicamente e adequá-la às normas da Casa 
Legislativa. A vereadora Marta Godinho manifestou-se concordando com o 
posicionamento do vereador Miguel Canto, ressaltando que, havendo 
geração de despesa, especialmente considerando o custo de aquisição das 
conchas coletoras, o mais adequado seria apresentar em forma de indicação 
ao Executivo. Dando continuidade à discussão, a vereadora Mônica também 
sugeriu a conversão do requerimento em indicação, destacando que a 
medida gera custo ao Município. Acrescentou que tal entendimento deve ser 
observado em outras matérias que impliquem despesas, citando, inclusive, 
requerimentos recentes relacionados à reforma de Unidades Básicas de 
Saúde (UBSs), que igualmente geram custos e devem ser tratados na forma 
de indicação para análise do Executivo. Após muitas discussões, o 
requerimento foi retirado de pauta pelo autor. Foram submetidos a discussão 
os pedidos de licença dos vereadores Toninho Picanço e Junhão. Sendo os 
mesmos aprovados por unanimidade, um a um. Esgotadas as matérias em 



 
pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda parte da 
Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra 
o vereador Arnaldo Gemaque, solicitou aos nobres Pares, que as 
proposições trazidas a este Parlamento, sejam levadas ao conhecimento da 
assessoria jurídica da Casa com antecedência, para que não se torne uma 
situação constrangedora, tanto para o autor da proposição quanto para a 
própria Mesa Diretora, especialmente porque a demanda apresentada pelo 
vereador Júnior Leite é recorrente e solicitada diariamente pela população. 
Esclareceu que não há questionamento quanto à intenção ou ao mérito do 
trabalho apresentado, mas reforçou que a observância do Regimento poderia 
evitar discussões desnecessárias quanto à legalidade da proposição. 
Mencionou, ainda, que a apresentação prévia das matérias não apenas ao 
setor jurídico, mas também aos demais vereadores, contribuiria para um 
debate mais qualificado. Por fim, disse que, quando tais procedimentos não 
são observados, pode parecer à população que o vereador desconhece a 
legislação ou não sabe formalizar adequadamente seu trabalho, o que 
considera prejudicial à imagem da Casa Legislativa. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente 
agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, 
marcando outra para quarta-feira, no horário regimental. Para constar foi 
lavrada a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º 
Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 
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